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S i b i i u ,  18 August.
Cu cât ne apropiem mai tare spre tomna, cu 

atâta păşesce tot mai tare în discusiune ceBtiunea 
Bulgariei, şi sfârşitul Junei lui August 8e vede, că 
e destinat a jucâ rol fatal în istoria Bulgariei.

Sunt tocmai astăzi trei ani, dela memorabila 
4i, când principele AlecBandru de Battemberg, după 
o detronare în mod atât de mişelesc, se reîntorce 
din nou în Bulgaria şi în Rusciuc este primit de 
popor in număr presie 60,000, în frunte cu actualul 
ministru Stambulov, pe care principele între lacrimi 
l-a îmbrăţoşat, a6tă<ji sunt trei ani, de când tribu
nalul de răsboiu a condamnat pe capii revoluţiei 
la morte, escepţiune făcând cu metropolitul Clemente, 
pe care l a condamnat la muncă silnică pe viaţă.

Un popor deşteptat abia de curând din somnul 
seculariu al sclâviei, căruia numai atunci i s’au luat 
de pe braţe lanţurile grele ale robiei musulmane, 
un popor tinér, abia ajuns la consciinţa de sine, 
se vede deodată împins în o nouă sclăvie, şi el 
în faţa atentatului, îşi revocă în minte dilele de 
glorie dela Pirot sub conducerea principelui de 
Battemberg. Şi la acésta scânteie divină a consciinţei 
sale poporul bulgar se grupâză în jurul puţinilor 
bărbaţi, cari s’au decis se suprime revolta, poporul 
bulgar şterge ruşinea adusă pe capul lui' de unel
tele Rusiei, şi acuma sunt trei ani, la Sistova des
prinde caii dela trăsura principelui rentors în prin
cipat, trage însuşi poporul trăsura pănă la biserică, 
unde cu docsologie se serbâză norocósa rentórcere 
a principelui Alecsandru de Battemberg.

Scenele petrecute apoi între principele Alecsan
dru de Battemberg şi între oficerii bulgari după te
legrama, prin care principele a pus corona la des- 
tinaţiunea ţarului rusesc, despărţirea lui de câtră ar
mată, miniştri şi popor ne presentâză momente ui- 
mitóre, Încât omul se crede, că visâză.

Sunt abia 2 ani, de când tot în luna lui Au
gust junele principe Ferdinand de Coburg păşesce 
pe pământul Bulgariei, şi anunţă, prin o proclama- 
ţiune, ocuparea tronului bulgar.

în faţa tuturor intrigelor şi uneltirilor junele 
principe s’a sciut susţine, şi a sciut susţinâ ordinea 
şi disciplina în ţâră, lucrând în acela-şi timp din res- 
puteri pentru prosperarea tinârului principat. Şi abia 
a trecut anul, când luna Bulgarilor, căci suntem 
seduşi sâ o numim aşa, luna August dă ocasiune 
junelui principe a se presentâ în lume la deschide
rea liniei ferate Viena Constantinopol, şi a dâ do- 
vecji, că Bulgaria lucră nunumai pentru sine, ci şi 
pentru binele general al omenimei, dovadă linia Va-

carel Bellova, care a făcut posibil, ca comerciul eu
ropean pe uscat se fle în strânsă legătură cu orientul.

ţ)ilelele trecute se lăţise faima, că în Bulgaria 
de nou se pregătesce ceva. Anume se vorbia, că în 
Bulgaria domnesce o mare mişcare, cu scopul de a 
declara regatul, şi acesta era se se facă înainte cu 
câteva <jile, la a doua aniversare a sosirei principe
lui actual în Bulgaria.

Mişcarea nu a isbucnit la Şiua acésta, deóre-ce 
după cum s’a anunţat mai ales din isvor românesc, 
ministrul president Stambulov, nesocotind timpul de 
oportun, a dat ordin prefecţilor se impedece cu ori 
ce preţ o asemenea manifestaţiune, care nu póte fi 
în interesul principatului.

Cum-că referinţele din Bulgaria sunt sănătose, 
şi au sciut stórce bunăvoinţa Europei, despre acé
sta ne-a convins cuvântarea, cu carea monarchul 
nostru a deschis sesiunea delegaţiunilor din anul ace
sta, vorbind adecă cu multă bunăvoinţă despre ra
porturile sănătose din Bulgaria, care ne îndreptăţesc 
la o durabilă stare de lucruri.

Ministrul bulgar de bună sâmă va fi avut în 
vedere acâstă primă manifestaţiune de bunăvoinţă 
din partea unei puteri mari, şi la acésta se reduce 
măsura, de a Buprimâ manifestaţiunile în favorul pro 
clamârei principatului de regat.

Cestiunea este numai de oportunitate, anume 
când să se facă proclamarea, căci despre necesita
tea ei este convins şi guvernul bulgar. Acesteia 
organul oficios al guvernului i-a dat espresiune mai 
filele trecute.

Suntem în luna fatală pentru istoria Bulgariei, 
şi ne putem aşteptă la lucruri, pe cari nu le putem 
prevedé, lucruri, cari uşor pot provocă sguduiri în 
Europa.

Revista politică.
In diferite puncte ale morarchiei nóstre se ob

servă de un timp încoce mişcări de o ponderosă 
însemnătate atât pentru politica internă a imperiu
lui austro ungar, cât şi pentru direcţiunea politică 
esternă a lui.

In Ungaria sărbătorirea onomasticei lui Kossuth 
a atras atenţiunea întregei prese streine şi cu drept 
cuvânt întrebă, în ce grad de desvoltare se află lu 
crurile la noi, ca cu ocasiunea sărbătorirei unii din
tre cei mai însemnaţi bărbaţi să facă cele mai escen- 
trice demonstraţiuni pentru bătrânul esilat, care a 
pus imperiul în flacără, şi tot acei bărbaţi să-şi per
mită în timpul şi în împregiurările acestea a-1 fe 
licită sub adresa: „Guvernorului Ungariei la Turiu“.

Paralel cu aceste manifestaţiuni se desvoltă 
mişcarea croaţilor din Croaţia şi Dalmaţia. Partea

cea mai mare a locuitorilor din Croaţia nu sunt de 
loc mulţămiţi cu denumirea lui Emeric de I o s i p o -  
v i c i  de ministru al Croaţiei în locul celui repausat, şi 
presa combate acâstă denumire, aducâudu-o în legătură 
cu „manoperile“ premieriului ungar, care, <}ic foile 
croate, n’are nici o înclinare a ne ferici, ci lucră 
după macsima cunoscută: „sic vollo sic iubeo“!

Croaţii din Dalmaţia Bunt şi mai îndrăsneţi în 
aspiraţiunile lor. Ei vor cu totul să alunge limba 
germană şi cea italiană şi în locul ei să introducă 
limba croată ca limbă de ofiiciu. Lupta lor contra 
germanismului o portă pe faţă şi cu mare vehemenţă. 
Partidul naţional croat pare a nu fi de loc mulţă- 
mit nici cu sgomotul ce s’a făcut în dieta croată, 
şi nici cu pretensiunile, ce le-a ridicat.

In organul principal „Narodni Listi“ au cerut 
drepturile istorice politice ale individualităţii statu, 
lui dalmatiD, şi partidul naţional a publicat o pro
gramă subscrisă de maioritatea deputaţilor. Ea este 
scurtă, dar precisă: Unirea Dalmaţiei cu Croaţia şi 
Slavonia, despărţirea ţârei de coronă din conecsul 
provinciilor austriace, restabilirea vechilor privilegii 
ale regatului de odinioră, croatisarea tuturor scóle- 
lor şi oficiilor din provincie prin eschiderea totală 
a limbei germane şi italiene, introducerea liturgiei 
vechi slavice pentru biserica ortodocsă şi cea cato
lică şi legăturile căii ferate între Bosnia şi portu
rile dalmatice.

Slavii din nord apar şi mai nemulţămiţi, şi ne
mulţumirea şi agitaţiunea lor o a alimentat o nouă 
ordinaţiune a ministrului de instrucţiune, prin care 
s’a desfiinţat reuniunea academică de lectură cehică 
din Praga. Acesta reuniune a fost întemiată încă în 
1848. Ea număra 1000 de membri. Motivele des- 
fiinţărei sunt, că membrii acestsi reuniuni au luat 
parte la desbaterile congreselor francese şi au făcut 
demonstraţiuni politice, nefiind ea o reuniune politică. 
Adresa ce o a trimis acâstă reuniune în Paris e de urmă- 
toriul cuprins: Iubiţi francesi! Noi iubim, ba apote
ozăm Francia, privim spre acâstă ţâră cu entusiasm 
şi sacru devotament. Numai Francia a elevat tri- 
umfătorea idee a libertăţii, pentru-care naţiunea 
nostră a sângerat în evul mediu. Noi suntem fii 
unui popor mic al presentului, stăm însă pe pe- 
destalul puternic al unui trecut bogat şi aşa zadarnice 
vor rémáné nisuinţele inimicilor noştri de a ne nimici. 
Noi ne vom ridică ârăşi la gloria din trecut. Pentru 
acâstă înfrăţim convingerea şi entusiasmul nostru cu a 
fiilor marelui popor frances. Vóue ve premerge lumina 
libertăţii, ale cărei rade se reflectâză asupra întregei 
lumi civilisate; iluminaţi de ea voim şi noi se ne 
ridicăm la acele ideale, cari voi deja le a-ţi ajuns.

Inmediat lângă Şviţera se află Italia. Hotarele 
graniţele lor se ating şi aici. Italia ne ofere multe 
de admirat. Cu deosebire interesante sunt statuele 
şi sculpturele în lemn. Sculptura ne ofere diferite 
lucruri produse pare cu ajutoriul fabricelor. Cu de
osebire sunt representate scene copilăresci, cari de 
sigur se vor şi vinde bine. Afară de aceste se află 
espuse mobile frumóse, oglindi, mosaicuri, cristale, 
de sine se înţelege corale, mătasă, pânzării, cămeşi, 
bronzuri s. c. 1. In mijlocul esposiţiei se inalţă un 
chioşc, în care se pot vedé reproducţiuni de juva- 
eruri antice forte interesante. Aceste au un carac
ter: elen, estruc şi roman.

In acestă parte se află şi esposiţia Statelor-Unite. 
Ea cuprinde un spaţiu forte mare, deşi maşinale 
sunt în hala maşinăriilor. Tote industriile sunt aici 
în natură representate Se află cară, a căror róte 
au nisce spiţe atât de subţiri, incât credeam, că sunt 
de fer. Şi în acésta convingere aşi fi rămas, dacă 
cineva nu-mi spunea, că America posede un soiu 
de lemn forte tare. Se află aici şi nisce ma- 
şine mici, menite pentru economia casnică, dar nu 
tocmai aşa de practice, după-cum suntem dedaţi a 
aşteptă dela americani. Ce vei ţlice d. e. despre o 
maşină pentru tăierea cărnii, care dacă nu greşesc, 
taie intr’un ceas 70 funţi de carne ? (Va urma.).

FOITA.î

Esposiţia universală din Paris.
III, Esposiţiile ţerilor streine.

(Urmare).

Figurile costumate şi-au afla  ̂ număroşi cumpă
rători. Suntem departe de a fi am’otit tot ce e de 
amintit, dar trebue să aruncăm o privire barem fu
gitivă şi asupra esposiţiilor celorlalte ţări.

Celelalte ţări sunt aşe4ate de cealaltă parte. 
Trecem deci prin „Bijouterie ou Orfévrerie“ tran- 
cesă şi ajungem în despărţământul esposiţiei rusesci. 
Mai ântâiu ne intimpină diferitele soiuri de bunţli. 
Rusia este bine representată, drept aceea ’i s’a dat 
un loc de frunte. Sunt espuşi forte numeroşi urşi 
albi, negri, bruneţi, în tóté atitudinile. Ţăsăturile 
espuse încă sunt numerose, atât cele de mătasă, cât 
şi cele de in. Tóté aceste au un espres caracter 
oriental ; tocmai aşa şi schimburile brodate cu aur 
şi alte colori, precum şi covórele persice. De alt
cum unele din aceste materii sau brodării ’şi trag 
originea din depărtare din ţările semi-civilisate alo 
Asiei. De sine se înţelege, se află espusă şi piele de

iucst, producte chemice, minerale, lână nelucrată şi 
alte multe de tóté. Rusia îşi dă de altcum totă 
silinţa ca să rămână independentă de civilisatul apus. 
Ea voesce a şi acoperi lipsele sale din producţiunile 
proprii. Se pare, că inlăuntrul ţărei a şi ajuns óre 
cari resultate, ceea-ce considerând gustul estetic al 
poporaţiunei, n’a fost lucru greu. La esportarea 
fabricaţiunilor sale insă deocamdată Rusia n’are ce 
cugeta.

Trecem Ia despărţământul Şviţerei, lăsând la 
stânga esposiţiile Japanei, Siamului, Egiptului şi Per- 
siei. Ne aflăm ârăşi în un stat industrial, ceea-ce 
dovedesce din varietatea productelor, ce ne prein • 
timpină. Numai decât la intrare ne atrage atenţia 
o mulţime de orológe strălucite din Genf. Despre 
acésta industrie de abia mai putem aminti ceva nou 
decât póte numai că catonul Genf a controlat ofi
cial la cererea espresă a fabricantului aceste cea 
sornice şi le-a marcat cu sigilul seu propriu. Con
trola garantézá cursul lor. Afara de aceste mai are 
Şviţera espuse şi alte specialităţi de mătasă şi bum
bac, cu deosebire pâncjături pentru perdele, dantele, 
brodării, precum şi dose de jucat. Pânzăriile ocupă 
mai mult teren, dar cu tóté aceste sunt din greu 
representate şi celelalte producţiuni indigene. Amin
tim, că maşinele Şviţerei sunt espuse în hala cea 
mare a maşinăriilor. Aceste nu sunt de puţină în
semnătate.
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Regimul frances a ficBat terminnl de alegere al 
deputaţilor pe 22 Septembie. Din tóté părţile se 
fac mari pregătiri pentru reuşita la alegerile viitóre. 
Bocher a călătorit la Londra ca dimpreună cu con
tele de Paris se compună lista candidaţilor con
servativi şi precum crede „Figaro“, se redigeze şi 
un manifest cătră alegătorii Franciéi. Şi în cuartirul 
general a lui Boulanger încă se lucrăză din răsputeri 
pentru reuşirea boulangiştilor.

Scirile despre călătoria ţarului la Berlin se des- 
mint dilnic unele pe altele. Pănă acum, dacă ar fi 
fost după împărtăşirile foilor oficióse germane ţarul 
trebuia să fie întors visita împăratului german. Se 
de8mint acum chiar şi scirile, că s’ar face vre o pre
gătire de călătorie. Şeful ambasadei rusesci petrece 
în concediu, ér la curtea din Petersburg nu se vede 
nici o mişcare în acéstá direcţiune. Relaţiunile între 
Rusia şi Germania sunt tot cele de pănă acum şi 
foile rusesci se mângăe, că cel puţin atitudinea de 
acum a RuBiei nu conturbă ecuilibrul europén.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român“.

Făgăraş, 15/27 August, 1889. între împre- 
giurările grele ale vieţii, în care se află astăcji mai 
ales poporul român, îi vine de tot bine, când mai 
are parte şi de o şli două mai senine. O ţii de săr 
bátoré naţională e în special pentru popoul român 
adunarea generală a Asociaţiunei transilvane, ce de 
regulă se ţine prin luna lui August în diferite 
părţi ale Transilvaniei.

Pentru prima dată la anul 1871 s’a 'ţinut âdunarea 
generală a Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român în Făgăraş'; aşadară 
după un restimp de 18 ani se ţine adunarea generală a 
Asociaţiunei tot în acest oraş din ţâra odinioră a 
lui Radu-Negru-Vodă, care oraş — dupăcum se scie — 
este situat la pólele munţilor celor mai înalţi din 
Transilvania, şi este centrul comitatului Făgăraşului.

Sum convins, că nu este suflet de român ade
vărat, care se nu se intereseze de acesta instituţi 
une a nostră culturală, şi pentru aceea ’mi voiu dâ 
silinţa a descrie decurgerea adunărei generale po
sibil cât se póte în detaiu.

Dl preşedinte al Asociaţiunei G. Bariţiu şi membri 
comitetului încă la graniţa ţărei Oltului, la aşa numita 
„Hula Bradului“ au fost întimpinaţi de un banderiu 
de călăreţi din Avrig, tn frunte cu dl protopop loan 
Cândea ,  învăţătorii şi notariul din loc, precum şi 
alţi învăţători din jur. La sosirea dlui preşedinte 
şi a membrilor din comitet dl protopop în numele 
poporului, în termini plini de însufleţire îşi esprimâ 
bucuria, că după 18 ani ârăşi póte se salute în mij
locul lor pe distinşii membrii ai naţiunei, cari con
duc destinele institutului celui mai binefăcătoriu 
pentru poporul român.

Incungiurate trăsurile de acest banderiu, în su 
netul trimbiţei unui fost hornist la miliţie au fost 
conduşi membrii comitetului pănă în comuna Po- 
rumbacul inferior, de unde călăreţii după o pausă 
óre care, în aceea-şi ordine esemplară s’au reîntors.

Conform programului comitetuluiarangiatoriu din 
Făgăraş, intimpinarea a doua a comitetului s’a făcut 
la Voila. Aici — pot 4>ce — elita inteligenţei 
din Făgăraş şi jur, şi un număr considerabil de că
lăreţi din popor postaţi înaintea unei frumóse porţi 
triumfale, ce purta inscripţiunea: „Bine a-ţi venit,“ 
aştepta sosirea membrilor comitetului, ce a urmat 
cam pe la 5 óre d. m. Intre răsunetele nesfârşite de 
„Să trăâscă“ ale poporului intrară trăsurile în comuna 
Voila. Aci dl adm. prot. Iuliu Dan se adresa cătră 
preşedintele comitetului cam cu următorea vorbire:

„In numele comitetului despărţământului al Il-lea 
al Asociaţiunei transilvane din Făgăraş. Ve salut 
apostoli ai păcii şi amici ai laboréi, piua de acji 
este o serbâtore măreţă pentru poporul român în 
general, ér în special pentru poporul din aşa nu 
mita „ţâra Oltului“, când are ocasiune plină de bu
curie şi desfătare nespusă de a puté onorá după 
un interval de 18 ani de $ile aici în comuna acésta 
Voila, una dintre cele mai de frunte comune grăni- 
ţăresci, pe conducătorii cei neobosiţi ai instituţiunei 
nostro culturale ai Asociaţiunei transilvane.

A-ţi venit, nu a-ţi intârc}iat de a incepe aceea 
lucrare sublimă, pentru care v’a destinat poporul 
nostru român.

Nu a-ţi cruţat sănătatea, n’a-ţi considerat oste- 
nelele şi fără întârtjiere a-ţi alergat întru împlinirea 
misiunei sublime, ce o aveţi.

Poporul nostru român ca un popor plin de 
viâţă, însufleţit pentru progres, un popor, care pri
cepe spiritul timpului şi după modestele sale pu
teri se nisuesce spre perfecţionare, va sei apreţiâ 
faptele şi meritele conducătorilor sei, şi va scí purtá 
în inima sr. recunoscinţă faţă de acei bărbaţi.

Astfeliu comitetul despărţământului ca o ramură 
răsărită din arborele cel puternic al Asociaţiunei a 

.alergat spre întâmpinarea acelor bărbaţi ai naţiunii,

despre cari s’a convins poporul nostru, că sunt ade
văraţi apostoli ai păcii şi amici ai laboréi “

După-ce dl preşedinte al Asociaţiunei dl G. Ba
riţiu în cuvinte pline de emonţionare a mulţămit 
pentru ovaţiunile, ce i s’au făcut dânsului şi membri 
lor comitetului, o fiică drăgălaşe a preotului din 
loc Serban, sub conducerea dnei Bunea, învăţătore la 
scóla grăniţărăscă din loc, îi presentâ dlui preşedinte 
un frumos buchet de flori, apoi se puse în mişcare 
întreg bandieriul, în frunte mergând dl preşedinte 
cu dl vicariu B. Raţiu, într’o trăsură elegantă a păr. 
Şerban din Voila, trasă de 4 cai, căreia le urmară 
celelalte trăsuri în rândul cel mai esemplar E de 
prisos să mai accentuez, că în Făgăraş de aseme
nea o mulţime mare de public era concentrat în 
strada principală prin care s’a făcut intrarea.

Tot în acésta <ji séra s’a ţinut în grădina „Me
x i c o “ o convenire a ospeţilor sosiţi, fiind aici bi- 
neventaţi de dl vicariu B. Raţiu, şi apoi cu acestea 
s’a încheiat $iua de Luni.

Marţi la 8 óre s’a ţinut serviciu D4eesc în bi
serica gr. or., esecutâud cântările liturgice corul ele 
vilor seminariului „Andreian“ din Sibiiu, sub con 
ducerea dlui prof. sem. G. Dima, cu un succes forte 
bun, încât întreg publicul a rămas încântat.

Cam pe la 12 óre s’a făcut deschiderea şedin 
ţei I, în sala hotelului „Paris“, în presenţa unui 
public număros, fiind de faţă dl comite suprem M. 
Horváth precum şi dl vice-comite D. Grămoiu. Dl 
preşedinte prin o vorbire plină de cuvinte emoţio- 
nătore, cum suntem dedaţi a audi din gura vetera
nului nostru literat dl G. Bariţiu, în care pe scurt 
s’a espus greutăţile începutului Asociaţiunei şi resul- 
tatele produse de ea, între cele mai entusiasmate 
aplaudări, declară şedinţa adunărei generale a XXVIII a 
de deschisă. La acésta vorbire a răspuns prin o 
vorbire cam lungă dl vicariu B. Raţiu.

înainte de a se procede la esecutarea ordinei 
cjilei, s’a cetit următorele telegrame sosite la adresa 
dlui preşedinte al Asociaţiunei:

Salutarea mea cordială Asociaţiunei nósire cultu
rale, şi succese bune în nisuinţele ei de consolidare şi 
prosper are. M ir  o n Romanul ,

metropolit.
Primiţi felicitările mele sincere. Viaţă în con

cordie, prosperare poftesc Asociaţiunei nóstre.
N i c o l ae Popea,

episcop.
Iubirea frăţescă şi revna spre adevărata cultură 

se planeze asupra lucrărilor D-vóstre, la care aderăm 
noi cu totă inima şi tot sufletul nostru.

Românii din Deva.
Românii din Bucium, salutăm foculariul geniului 

Romei şi paladiul vieţei nóstre social cultural. Asiguraţi i 
scopul.
Alesandru Danciu, Victor Bariţiu', Aviron Macaveiu, 
Nicolau fura, Candin David, loan Cuvinca, Nicolau 
Ţiondrău, loan David academist, Aurel Danciu, aca- 

demist, loan Todescu, Virgil Todescu.
După cetirea acestor telegrame s’a ales eomi- 

siunea pentru înscrierea de membrii noi şi încassarea 
de tacse, în care comisiune B’a ales domnii: N. Cos- 
garea, Aldulea Meţian şi N. Chiorniţă. Raportul ge
neral al comitetului despre activitatea sa în decursul 
anului 1888 s’a dat comisiunei constătătore din 
membrii: George Pop de Băsesci, Dr. Aurel Mureşianu 
şi loan Turcu, ér censurarea raţiociniului pe anul 
1888 şi proiectul de buget pe 1890 s’a dat comisiunei 
constătătore din membri: V. Stanciu, I. Degeuariu 
şi Dr. Georgiu Ilea.

S’a mai ales în urmă o comisiune de 5 mem- 
I bri, care să combineze, resp. să candideze asupra 

persónelor ce vor fi a se alege de funcţionari şi 
membri in comitet, în care comisiune s’a ales dnii: 
B. Raţiu, Georgiu Pop de Băsesci, A. Filip, Patriciu 
Barbu şi luliu Dan. Aflu de interes a observă la 
acest loc, mai ales pentru cele ce s’nu desvoltat ul- 
terióre, că dl Parteniu Cosma încă cu acésta ocasiune 
şi-a esprimat dorinţa, ca alegerile să se facă cu vo
tare secretă, şi astfeliu s’a terminat şedinţa primă.

La 2 óre s’a ţinut banchetul, la care a luat 
parte cam la vre o 130—140 persóne, între cari şi 
o cunună frumoşică de dame. Spre lauda comite 
tului arangiatoriu fie dis, provisiunea a fost destul 
de bună, un lucru, ce nu totdeuna se póte constată la 
astfeliu de ocasiuni. De sine urmâză, că sub im- 
presiunea bunei disposiţiuni, u’au putut lipsi nici toa- 
stele. înregistrăm aci pe cele mai principale. Toa
stul prim l’a ridicat dl preşedinte al Asociaţiunei 
pentru Maj. Sa, preabunul nostru împărat şi rege, 
ce a fost ascultat în picióre, şi a fost urmat de en
tusiasmate şi nesfârşite urări de „Să trăâscă.“ Au 
mai toastat dl director sémin. loan Hannia pentru 
dl comite suprem al Făgăraşului M. Horváth; Ilu- 
stritatea Sa dl comite suprem Horváth pentru Aso 
ciaţiune, meritatul ei preşedinte şi membri Asocia
ţiunei ; dl asesor cons. Zacharia Boiu pentru urbea 
Făgăraş şi primăriul acestui oraş Keresztényi; dl 
primariu Keresztényi pentru corniţele suprem Hor
váth şi locuitorii comitatului Făgăraşului; dl Dr.

Aurel Mureşianu pentru buna înţelegere între locui
torii patriei, ce este basa cnlturei; dl profesor sein. 
loan Popescu pentru comitetul arangiatoriu; dl r i - 
gorosant în drepturi Nicolau Şerban pentru binemeri
tatul preşedinte al Asociaţiunei G. Bariţiu, ér dl advocat 
loan Popa, desvoltând cu cunoscutul’ humor însuşi
rile cepei, ce se cultivă in mare cantitate pe la Fă
găraş, a toastat peutru femeile, cari mancă câpă 
fără a se teme, că nu vor fi sărutate.

Tot în acésta (ji la 9 óre sóra s’a ţinut con
certul arangiat de dl prof. sem. G Dirna cu corul 
elevilor seminariului „Andreean.“

Recomândat acest cor prin succesul cel bun 
al esecutărei cântărilor liturgice deoparte, ér de 
altă parte cunoscut publicului român prin produc 
ţiunile sale aprópe în tóté centrele române, e 
urmare naturală, că interesul publicului pentru 
concert a fost forte mare, şi astfeliu sala spaţiosă 
a hotelului „Lauritsch“ a fost formal îndesuită cu 
public nu numai român, dar şi public străin, din 
loc şi jur, începând dela căpeteniile comitatului şi 
oraşului pănă la popor. Resultatul material — după 
cum ni s’a spus — se apropie de 400 fi., ér resulta
tul moral este şi rămâne mulţămirea generală cu 
acésta producţiune. Laudă merită tinerii nostrii, că 
n’au pregetat a se aduna din tóté unghiurile ţărei; 
dar laudă şi recunoscinţă merită mai ales dl profe
sor sem. G. Dima, carele fără nici o remuneraţiune 
a sciut câstigâ pentru Asociaţiune acest venit frumos, 
şi cu deosebire pentru-că în faţa străinilor a sciut 
presentâ prestigiul naţional într’o formă atât de satisfă- 
cătore, dându-le dovadă, de ce este capace românul şi pe 
terenul artelor, deşi are a se luptâ chiar şi cu necesi
tăţile cele mai caidinale. Alţi domni, astfeliu de ocasi
uni le a esploatat numai în favorul lor, dar spre onó- 
rea dlui Dima fie ţlis, dsa a sciut se apreţieze scopul 
salutariu ce-1 urmăresce Asociaţiunea mai pre sus 
decât interesele sale, şi recunoscinţă naţiunei, cred 
a şi fi mai mult vrednică, decât acei câţi va floreni.

Sub aceste bune impresiuni s’a incheat pro
gramul íjüei de Marţi.

Despre şedinţa a doua cu procsima ocasiune.
__  ____ Coresp.

Huniedóra, 15 Ágast, 1889. Multonorate die redac
tor! Fiind martor ocular la adunarea generală a despărţă
mântului VI al Asociaţiunei transilvane pentru literatura şi 
cultura poporului român, precum şi la şedinţele adunării ge
nerale a reuniunei învăţătoresci din districtul Devei ţinute în 
6/18 August şi filele următore în opidul Huniedóra, fie-mi 
permis, ea sub impresiunea acelor sentimente plăcute, cari 
vor románé neşterse din inimia mea, se ve descriu tot de- 
decursul acestor festivităţi.

Deja Sâmbătă în 5/17 August au sosit în opidul Ilunie- 
dóra vre-o 30 de învăţători şi alţi 0speţi cu trenul de după 
amăţli. Un nor posomorit ne ameninţa la gara Hniedórei, 
în urma căruia inimile nóstre au căţlut încâtva in displăcere, 
dar mulţămită ceriului, displăcerea a dispărut şi noi conduşi 
de doi membri ai comitetului parochial gr. or. din loc, am 
apucat calea spre opid cătră locuinţa parochului local dl 
George Opr ea .  Bunăvoinţa şi generositatea parochului lo 
cal şi a primăriului orăşenesc dl George Dănilă s’a mani
festat în cea mai mare măsură cu deosebire în ce privesce 
încuartirarea óspep'lor. Bravii Huniedoreni, a căror ospita
litate merită totă lauda, au primit 6speţii cu cea mai mare 
buuă voinţă. Cu deosebire domnii: Georgiu D ă n i 1 ă, Geor
giu Opr e a ,  Alesandru Di ma,  Nicolau S t o i e h i ţ a  sen. 
Nicolau Di ma  şi Nicolau S t o i c h i ţ a jnn. au provăţlutgra- 
tuit pe câte 2—4 învăţători cu cuartire şi vipt în tot decursul 
şedinţelor, pentru care act de binefacere priméscá şi pe 
calea acésta espresiunea mulţămirilor nóstre.

In preséra ţlilei nascerii Maiestăţii Sale regelui nostru 
întreg oraşul a fost iluminat. Vechiul castel al lui loan 
Huniadé provădut cu sute de luminări aprinse îţi oferia 
un aspect încântătoriu. Capela reuniunei musicale dela to> 
pitórea de fer şi cea orăşenăscă cutrierau stradele a.t, .jâod 
apropierea ţlilei memorabile de 6/18 August. -

Duminecă diminéja românii Ie tóté clasele se apro
piau între sunetele clopotelor spre cele dóue biserici ro
mâne. La serviciul divin în biserica gr. or. a celebrat 
Reverendisimul domn, Romul de Crainic, protopresbiterul 
Dobrei, asistat de p?>ochul local George O p r e a  şi capela
nul Ghi l a .  Cârtirile iiturghice au fost esecutate cu pie
tatea cuvenită , de cătră învăţătorii adunaţi în număr de pre- 
ste 50. Aremenea s’a intonat şi „Imnul poporal“ de cătră 
toţi in’1 jţătorii. După invocarea spiritului sânt directorul 
despă -ţământului VI al Asociaţiunei transilvane, dl proto- 
presbiter loan P a p  iu, prin cuvinte dulci şi binesimţite 
atinge scopul întrunirei despărţământului, la care răspunde 
părintele protopresbiter gr. cat. din loc dl loan P o p  prin- 
tr’un discurs potrivit, întimpină frăţesce în numele Hunie- 
dorenilor pe comitetul despărţământului şi pe óspejii întru
niţi din depărtare la adunarea acésta.

După acésta urmézá deschiderea festivă a adunării des
părţământului prin o cuvântare forte potrivită cam de urmă- 
toriul cuprins:

Preastimate Domne, Multonoraţi domni! Sórele când 
se îvesce pe orison, revarsă şi împrăştie lumina şi căldura 
preste tot pământul, eu tóté acestea sunt unele părţi ale glo
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bului, unde sórele nu póte străbate îndeplina lui putere şi 
prin urmare acolo natura e mórta. Aşa stă lucrul şi cu 
lumina intelectuală. Acésta împrăsciată odată printre po- 
póre, ea ’şi revarsă radele sale bineíacétóre, şi pe unde nu 
ajunge, pe acolo popórele rămân în întunerec, în nesciinţă. 
Datorinţa nóstra este a propagă şi sciinţele pe tóté terenele 
vieţii nóstre naţionale. Libertatea popórelor e mijlocul cel 
mai sigur pentru cultură. Popórele din occident s’a bucurat 
cu secuii înainte de fructele bineíacétóre ale culturei, popo
rul român însă abia de câteva decenii se ocupă cu propa
garea culturei şi a sciinţelor, şi cu tóté acestea ne putem 
ţină mândri, că pe lângă tóté greutăţile, ce le-am suportat 
şi Ie suportăm şi aţii, poporul român ocupă un loc fórte 
onorific între celelalte popó re. Acest progres avem al mul- 
ţâmi în prima linie b i s e r i c e i  n ó s t r e  na ţ i ona l e .  Po
porul român întreg aparţine la biserica aceea, care oferă mân- 
găere sufletésca fie-cărui credincios, în limba lui naţională 
în limba lui dulce şi bine ínfelésa. Inteliginţa română în 
frunte cu prelaţii ei bisericesci au susceput la anul 1860 
idea unei asocieri pe terenul cultural, ér la anul 1861 idea 
deveni realitate înfiinţându-se „Asociaţiunea transilvană pen
tru literatura şi cultura poporului român“. In respectul po- 
polarisării acestei idei pe de o parte, şi în scopul produce
rii resultatelor Îmbucurăt0re în diferitele părţi ale Transil
vaniei pe de altă parte, adunarea generală din anul 1869 
ţinută în Şomcuta mare a decis înfiinţarea de despărţeminte 
ale Asociaţiunei. Ideea înfiinţăre de despărţăminte a fost 
a acelui mare bărbat al naţiunei nóstre, pe care aţii du
rere— nu-1 mai avem în mijlocul nostru! Iacob Bol oga ,  
vicepreşedintele Asociaţiunei nu mai este între cei vii 1 Da- 
torinţa nóstrá este, ca români adevăraţi sé ne esprimâm con- 
dolenţele nóstre faţă de acest distins bărbat, se o facem 
acésta prin sculare, rugând pe atotputernicul ső-i conserve 
sufletul lui nobil în locaşurile drepţilor!

Despărţământul VI al Asociaţiunei nóstre la invitarea 
fraţilor Huniedoreni s’a întrunit de astădată aici în opidul Hu- 
niedóra, pentru ca se vi se ofere şi domniilor vóstre ocasi- 
unea de a sprigini între marginile posibilităţii atât moral- 
minte cât şi materialminte acésta instituţiune salutară. Ne 
este Ia toţi cunoscut, onorată adunare, că câte greutăţi şi pe 
lângă mari spese a înfiinţat asociaţiunea scóla civilă de fetiţe 
cu internat din Sibiiu, pentru-că crescute fetiţele nóstre în 
acésta scóla, cu timpul se devină mame bune românce 
adevărate, económe harnice şi cetăfene distinse. Ve rog şi 
pe d-v0stră în calitate de director al acestui despărţământ 
ce spriginiţi acésta nobilă instituţiune oferindu-şi fie-care de- 
nariul seu pe altariul culturei. Faceţi-ve şi d-v0stră mem
bri ai acestei asociaţiuni, stăruiţi ca să se încasseze- tacsele 
restante dela acei domni, cari sunt deja membrii. Ca un 
esemplu demn de imitat, ve aduc la cunoscinţă că domnul 
loan Mo ţ o i u  jud. reg. la tribunalul din Deva s'a făcut 
membru fundator solvind odată pentru totdeuna suma de 
100 fl. (Să trăăscăl). In vederea acestora fraţii Huniedio- 
reni primésca salutările nóstre frăţesci, şi cu acestea am ono
rul a declară adunarea despărţământului VI al Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura şi cultura poporului român de 
deschisă! (Va urma.)

Nr. 238. 1889.
Raportul

comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român despre activitatea 

sa în decursul anului 1888.
Onorată adunare genei’a lă!

în sensul §-lui 32 lit. g din statutele Asociaţiunei, co
mitetul ales de d-vostră în adunarea generală din anul 1886 
din Alba-Iulia ’şi ia voia a Ve presentă următoriul raport 
general despre activitatea sa şi starea Asociaţiunei în timpul 
dela 1 Ianuariu pană la 31 Decembre 1888.

I.
în decursul anului 1888 s’au ţinut 20 şedinţe. Presidiul 

l’a purtat actualul preşedinte al Asociaţiunei, dl George 
Bariţiu, ér în caşurile de împedecare membrul comitetului, 
dl D. Br. Ursu. Lucrul se are astfeliu: Alegerile de preşe
dinte şi de vice-preşedinte efeptuite în adunarea generală din 
anul trecut substernute fiind în sensul §-lui 11 din statute, 
spre întărire la locurile mai înalte: înaltul ministeriu de in
terne prin hârtia dto 24 Octobre 1888 Nr. 70171 a întărit 
numai alegerea preşedintelui, a dlui G. Bariţiu, ér alegerea 
vice-preşedintelui, a dlui archimandrit şi vicariu arehiepis- 
copesc, acum episcop al Caransebeşului, Nicolau Popea, nu 
o a întărit. Comitetul la timpul seu -a luat cu părere de rău 
la cunoscinţă hârtia de mai sus a înaltului ministeriu, cât 
pentru partea referitóre la alegerea de vice-preşedinte, şi a 
decis a se face despre cuprinsul ei raport on. adunări gene
rale, ceea-ce prin acésta şi îndeplinim.

în şedinţele sale comitetul a făcut disposiţiunile pen
tru esecutarea concluselor adunărei generale, pentru fo
losirea sumelor votate în buget cu privire la administra- 
ţiune, la sprijinirea de studenţi şi învăţăcei de meserii, pen
tru fóia Asociaţiunei şi pentru scóla de fete, resolvind în 
acelaşi timp şi curenţiile intrate. Stipendiile conferite în anii 
premergători s'au lăsat în folosirea respectivilor stipeniisti 
şi ajutoraţi, cari n’au terminat încă cursul învăţăturei, dar 
au dovedit progres indestulitoriu şi purtare morală corăs- 
pumjétóre. încât pentru stipendiile devenite vacante în anul 
1888 şi pentru ajutórele date in favorul învăţăceilor de me
serii din partea societăţii „Transilvania“ s’au escris concurs

şi ele au fost conferite tinerilor însemnaţi în conspectul ală
turat sub */• la acest raport.

Din stipendiile amintite mai sus unul de 20 fl. din 
fundaţiunea „Tofaléna“, nu s’a putut conferi, din lipsa de 
concurenţi, şi astfeliu suma acelui stipendiu s’a adaus la fond.

Cererile pentru ajutorarea scólelor şi a studenţilor, între 
acestea şi cele transpuse de cătră adunarea generală din 
anul 1888, comitetul s’a văţlut necesitat a le resolvâ în mod 
negativ, din lipsa de mijlóce disponibile.

în causa lăsămintelor Asociaţiunei încă pendente co
mitetul continuă a ţin0 evidenţă recerută şi a urmări resol- 
virea cât mai grabnică a aeelora.

însărcinării primite:
a) de a se îngrigf de procurarea portretelor conducăto

rilor de pănă acum ai Asociaţiunei şi
b) de a se îngriji de compunerea biografiilor conducă

torilor deeedaţi — comitetul, deşi a luat tóté disposiţiile de 
lipsă, n'a ajuns în plăcuta posiţiune de a satisfaee. Lu
crul e în curgere, ér realisarea lui numai o cestiune de timp.

însărcinării primite în causa fundaţiunei scólei centrale 
române, care ar fi să se înfiinţeze în Gherla, comitetul a sa
tisfăcut prin câştigarea datelor necesare; resultatul ne luam 
voia a’l comunică on. adunări generale prin esibit separat 
ce se alătură sub 2/. la acest raport.

Paşii întreprinşi pentru o mai coréspunijétóre arondare a des- 
părţămintelor Asociaţiunei, comitetul i-a continuat şi se află 
în posiţie a presentă on. adunări sub 8/. un proiect în acest 
obiect. In ceea-ce privesce propunerile făcute de dl B. Başota, 
în şedinţele adunării generale din Abrud, în causa lăsămen- 
tului după fericitul Pop Bota, şi a întrebuinţării venitului 
din lăsământul după fericitul Avram Iancu : comitetul, pe 
lângă tóté silinţele sale de a se acceleră regularea şi punerea 
lor în evidenţă n’a putut întră în meritul lor, fiind ambele 
lăsămintele încă pendent la autorităţile respective.

De asemenea n’a putut întră comitetul nici în meritul 
propunerii făcute de dl archidiacon Gavriil Pop tot în adu
narea numită referitóre la crearea a două stipendii menite 
pentru tineri din munţii apuseni, cari ar voi să înveţe in
dustria de sculptură în lemn — şi acésta din considerare la 
starea materială a Asociaţiunei, care dacă s’a înmulţit în 
realităţi, a scăzut însă în fonduri mobile mai aLs în urmarea 
înfiinţării institutelor de învăţământ şi educaţiune pentru 
secsul femeesc, reclamate de interesele nóstre vitali şi de toţi 
părinţii, cari sciu să alegă între educaţiunea proprie şi între 
cea străină. De altmintrea comitetele acestei Asociaţiuni, câte 
au funţionat în cursul celor 27 de ani, nici odată n’au per- 
dut din vedere condiţiunile de viaţă, în care se află locuitorii 
acelor regiuni montane.

II.
Relativ la scóla civilă de fete cu internat a Asociaţi

unei ne luăm voia a Ve relată, că ia şi în anul acesta a 
fost în progres.

In legătură cu cele espuse în raportul nostru din anul 
trecut însemnăm, că după-ce cei 3 învăţători provisori din 
trecut ’şi au cerut şi primit demisiunea din posturile avute, 
comitetul în urma concursului escris, a îndeplinit numitele 
posturi în mod provisoriu prin domnii: Dr. Petru Span, Dr. 
Vas. Bologa şi Michaiu Pârvu. Directoratul l’a încredinţat 
dlui I. Popescu, profesor seminarial, éra directoratul inter
natului d-ş0rei E. Petraşcu. Ca delegat a funcţionat dl D. 
Br. Ursu, colonel c. r. în pensiune. Datele speciale se cu
prind în programa a III a scólei, ce se aclude aici sub 4/. 
Fiind tóté puterile didactice amintite bărbaţi bine cualificaţi, 
érá directorul şi delegatul ómeni probaţi în ale scólei, scóla 
Asociaţiunei a făcut cursul regulat şi spre cea mai mare 
mulţămire a tuturora.

Astfeliu s’a putut pune învăţământul pe base solide, 
asigurândui-se locul cuvenit, ca cel mai puternic mijloc al 
educaţiunei. Astfeliu i s’a pututut dă lucrului de mână, unuia 
din obiectelele de căpetenie dintr’o scâlă de fete, cea mai 
corăspun$ăt0re direcţiune şi estensiune. La acésta a con
tribuit „Reuniunea femeilor române din Sibiiu“, carea cu o 
prevenire îndatoritore s’â pus în serviciul scólei nóstre, co
lectând cu multă ostenéla modele de lucruri de mână feme- 
esci, de pe la ţărancele nóstre, ca cel mai bun şi mai co- 
răspunijetoriu material din obiectul de sub întrebare. Cu un 
cuvânt, scóla nóstra se află la nivelul dorit şi merită a fi 
spriginită din tóté părţile fără şovăire.

Temeiurile neapărat de lipsă pentru o desvoltare pe 
cât de sănătosă pe atât şi de folositóre îi sunt date scólei 
nóstre, chemarea bărbaţilor, pe care încrederea D-Vóstre îi 
va pune în fruntea afacerilor Asociaţiunei, va fi se cladésca 
înainte pe acestea temeiuri.

In interesul economiei, comitetul a luat alimentarea 
în regia proprie şi a continuat şi continuă şi a<ji cu succes 
îmbucurătoriu colectele puse la cale încă în anii trecuţi.

____________  (Va urma).

V a r i e t ă ţ i .
* ( C ă s ă t o r i i  p r i nc i a r e ) .  Principele de mun- 

tenegru a fost tare norocos în anul acesta. In scurt 
timp principele şi-a câştigat trei gineri. Marele duce 
Petru şi principele de Leuchtemberg şi-au şi serbat 
cununia în Petersburg şi acum se fac pregătiri pen 
tru serbarea cununiei cu Miliţa, princesa cea mai ti- 
neră de muntenegru, şi totdeodată cea mai frumosă. 
în curând ’şi va serbâ cununia şi principele moşte
nitorii! al Greciei cu princesa Sofia din Germania. 
Actul cununiei se va întâmpla în Athena şi va luă 
parte împăratul Wilhelm.

* ( ţ ) i u a  h r a m u l u i  m ă n ă s t i r e i  de l a  
Si nai a) .  ţ)iua sf. Marii s’a serbat la Sinaia în un 
mod solemn şi pompos. Preste 2000 de persóne s’au 
adunat acolo, numai pentru-ca sé asiste la serbare 
aşa, că de abia s’au aflat odăi destule pentru călă
tori. Regele a dat un banchet la care a asistat 
Eminenţia sa metropolitul, miniştrii români şi stră
ini, precum şi un număr mare de invitaţi.

* (In a m i n t i r e a  r e g e l u i  Ma t  ia.) Comite
tul arangiatoriu pentru serbătorea desvălirei tablei 
comemorative pusă pe casa unde s’a născut regele Matia 
Cor vin, încunosciinţăză, că acăstă serbare se va face 
la 2 Septembre. Se va începe cu un serviciu solemn 
în biserică.

* ( Al e g e r e  de deput a t . ) î n  urma depunerei 
mandatului noului secretariu de stat Tibad s’a făcut 
alegere nouă în cercul Odorheiului, şi s’a ales cu 
unanimitate tot actualul secretariu Tibad.

* ( Ad u n a r e  de a l e g ă t o r i ) .  Dumineca tre
cută au fost convocaţi la Hălchii alegătorii partidu
lui naţional săsesc, unde deputatul diétái I. W. 
F i 11 s c h şi-a desfăşurat vederile asupra situaţiunei po
litice interne şi esterne. Saşii vor continua atitudinea 
de pănă acum, câtă vreme mai stă dl Tisza la pu
tere, când însă ar veni la putere un alt guvern, care 
să le convină, sunt gata a lupta alăturea cu el.

* (Tren a c c e l e r a t ) .  Conform unei încunos- 
ciinţări a direcţiunei căilor ferate ungare din 28 1. 
c. n. a început să circuleze un tren nou accelerat 
direct între Budapesta şi Predeal via Cluş. Cu acest 
tren se póte călători între Budapesta şi Braşov numai 
pe cl. I şi a Il-a, între Braşov şi Predeal înBeşi pe clasa 
III şi se pot căpătă bilete şi pentru comunicaţiunea din 
apropiere. Trenul separat accelerat Nr. 310 plecă 
din Budapesta la 9 óre 20 minute săra, sosesce la 
Predeal la 3 óre 49 minute p. m., ér în Bucuresci 
la 9 óre 30 minute săra. Pornesce din Bucuresci la 
7 óre 35 minute diminăţa, ajunge în Budapesta la 
7 óre 15 minute diminăţa. Dodată cu acésta vor în
cetă a mai circulă între. Predeal şi Braşov trenu
rile micste Nr. 317 şi 318.

* ( E s p o s i ţ i a  pa r i s i a nă . )  Din Paris se scrie, 
că consiliul de miniştri se ocupă cu cestiunea pre- 
lungirei esposiţiunei universale. Se dă ca şi sigură 
vestea, că dacă frecuenţa va continuă ca şi pănă 
acum, esposiţia se va închide numai la 15 Novem
bre. a. c.

* ( S i t u a ţ i u n e a  m o n e t a r ă  în Fr a nc i a . )  
Fenomenul interesant ce se produce acum în Fran
cia, scrie „Cur. Fin.“ este demn de studiat. De câ- 
te-va luni, asemenea unei mări. care se ridică, aurul 
inundă pieţele Franciéi şi cea mai mare parte din 
aceste enorme importaţiuni vin de se grămădesc în 
tesaurul băncii Franciéi.

La 27 Decembre trecut, bilanţul acestei bănci 
constata în încaso aur de 1.016.208.000 lei; la 17 
Ianuariu, Be descindea la 998.423.00 lei şi pănă la 
16 Maiu incaşul metalic se ţină în apropierea unui 
miliard. De atunci, el a început a se mări din săptă
mână în săptămână pentru a atinge 1.263.186.000 
lei la 1 August şi e probabil, că în curănd se va 
atinge cifra din 1877, când aurul figură în bancă 
pentru suma enormă de 1.556 500.000 lei.

Diferite esplicaţiuni se dau acestei afluenţe de 
aur la banca Franciéi. Unii o atribue esposiţiunei, 
sau mai bine numărului considerabil de călători, cari 
vin să vadă esposiţiunea şi aduc cu ei şi aurul lor, 
alţii găsesc, că ori cât de însemnat, ar fi aurul ce aduc 
aceBti voiagiori, tot nu se póte esplica sporiul de 
241.133.000 lei aur intraţi la banca Franciéi in 2x/a 
luni, cu atât mai mult, că voiagierii vin cu scrisuri 
de credit şi cekuri. Ei esplică nifluenţa de aur la 
banca Franciéi, osaminând bilanţele celorlalte bănci.

Astfeliu, (jic ei, dela 15 Maiu pănă la 20 Iuliu 
incaşul aural al băncei Engliterei a perdut 50 milióne 
lei, al băncei Germane 58.500.008 lei; care pro
babil au luat drumul Franciéi, restul provine de 
sigur din Statele-Unite.

Posta redactluiicl.
5

Dlui Nicolau Butariu în Bodesti. Dacă ne autorisaţi se 
reducem părţile neesenţiale din reflecsiunile ce le faceţi le pu
blicam,— altfeliu nu.

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 28 August 1889,

V ie n a  B .-p e s ta
Galbin ■ ......................................................................  5.62 5.63
Napoleon . . .  .................................................  9 46 9.45
lOOmarce nemţesei ......................................................58.17‘/a 68 20
London (poliţă pe de trei Inni) . . • • . . 119.25 119.25
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Copii de scóla
se primesc într'o casă privată bună în cuartir şi ali
mentare.

Informaţiuni se dau la proprietărăsa căsii, 
strada faurului Nr. 14.
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deschide abonament pe anul 1889
la

„ A m ic u l  F a m i l ie i .“  ţ)iariu beletristic şi enciclopedic-literariu — cu ilustraţiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 ţii a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu 
ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.; — mai departe tractéza cestiuni literarie şi scientifice cu refleesiune la cerinţele vieţii 
practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa socială a românilor de pretutindené, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă, şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate 
nisuesce a face câte o 6ră plăcută familiei strivite de grigile vieţii; şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de 
prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

„Preotul R o m â n ţ)iariu bisericesc, scolastic şi literariu — cu ilustraţiuni.; — Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 21/a—3% cóle; şi pu
blică portretele şi biografiile archiereilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia 
mulţime de predice pre Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai ales funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi în urmă tot soiul de amănunte 
şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în 
bilete de bancă ori maree poştali.

— Colectanţtt primesc gratis tot al patrulea esemplariu. — 
s  N u m e r i  d e  p r o b ă  s e  t r i m i t  g r a t i s  o r i - c u i  c e r e .

T ot de aici se m a i po t p ro cu ra  şi u rm ăto re le  cărţi din editura proprie:
Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită şi apreţiată 

de Dr. Gregoriu S i l a ş i .  (Op complet). Broşura I. II şi III. Preţul broş. I. II. câte 
40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela SC01ă, sau învefături pentru popor, culese din ţlia.riul unui sco- 
lariu de Dr. Georgiu Popa.  — Opul acesta, pentru povăţuirile lui valoróse, are să 
ocupe un loc de frunte în bibliotecele nóstre poporale. Dl autor a avut nimerita 
idee, de a publica prin opul de faţă un (bariu de scólá, ce şi-l făcuse ca elev de anul
I. al scólei poporale superióre din Câmpeni, va se Zică, pe când era în al 4-lea an 
de scólá. în acest Z'ariu se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scólá 
cât şi afară de scólá: o colecţie bogată de diferite povăţuiri primite dela învăţătoriul 
seu, pe cari autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamen 
tale principii cu privire la morală, religiune, naţionalitate, igienă, economie, istoriejetc. 
etc. se află în acest op, aşa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. 
e. capitulul despre fumat ,  despre c u r ă ţ i r e a  t r u p u l u i  etc. ar fi de ajuns pentru 
a merita să nu lipséscá din nici o bibliotecă poporală románéseá. Opul cuprinde 
289 pag. 8°. — Preţul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia L u n g u .  Preţul ]5 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Ro v i na r .  Preţul 20 cr.
Idealul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Ro vinar. Preţul 15 cr.
Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul 

perdut“ ■— de Paulina C. Z. Rovinar.  Preţul 15 cr.
Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 20 cr.
Fântâna dorului. Novelă poporală de Georgiu S i mu. Preţul 10 cr.
Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu S i m u. Preţul 10 cr.
Ultimul sicliastru. Tradiţiune de Georgiu Si mu.  Preţul 10 cr.
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé de 

G. Simu. Preţul 10 cr. ^
Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest L e- 

g o u v é .  Preţul 10 cr.
El trebue Să se însore. Novelă de Maria S c h w a r t z ,  traducere de N. h.  

N e g r u ţ i u .  Preţul 25 cr.
Branda sau nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Drag o ş. Novelă isto

rică naţională. Preţul 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de loan l a n c o .

Preţul 30 cr. .
Herman şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune libera de Constantin

Mor ar iu. Preţul 50 cr. . ,
Iflgenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusa in versuri de

Petru D u 1 fu. Preţul 30 cr. . .
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin Vincenţiu N i c o r a, prof. gim- 

nas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 

poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 6Ö cr.
Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de loan Pop R e t e g a n u l  Un 

volum din 14 coaie. Preţul 60 cr.
Tesaurul dela Petrósa sau Cloşca cu puii ei de aur. Studiu archeologic 

de D. O. O li ne seu.  Preţul 20 cr.
Biblioteca Sătenului Român. Cartea III. IV. cuprind materii fórte inte

resante şi amüsante. Preţul de ambele 50 cr. ţ — cate una deosebi 30 cr.
Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii fórte interesante şi amü

sante. Preţul 30 cr.
Colectă de recepte din economie, industrie, comerciu şi chemie. Preţul 50 cr.
Economia pentru scólele poporale de T. Roşu .  Ed. II. Preţul 30 cr.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Bor

go van.  Preţul 15 cr.
Manual de gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei cur

suri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năseud. — Manual aprobat prin Minis- 
teriul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 
13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafe ş. 
a. Preţul 50 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari din scólele poporale. După George Mey, pieot 
în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu B u d u, paroch gr. cat. în 8at- 
Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramureşului etc. etc. Ediţiunea
II. Preţul unui esemplariu cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Russu.  Preţul unui esemplariu 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Prin mórte la victoriă. Comediă într’un act. A. Cotzebuc localisată de Irina 
Sonea n. Bogdan. Pfeţul unui esemplariu 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul unui esemplariu 
30 cr.

Carte conducétóre la propunerea calculărei în scólá poporală pentru 
învăţători şi preparanZi. Broş. I. scrisă de Gavril Tr i f ,  profesor preparandial. Pre
ţul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tóté sărbătorile de preste an de Ión P a p i u . — 
Un volum de preste 24 cóle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult- 
mai binecunoscut clerului român, decât se fie de lipsă a mai racomanda acest nou 
product al d-sale. Clerul român a învăţat a i apreţui scrierile d-sale pentru însemnata 
lor valóre literară. Noul tom de predici întrece încă tóté volumurile de predici 
edate pănă acum, prin întocmirea sa, — având o notiţă istorică la fie-eare särbätöre,— 
care arăta timpul întroducerei, fasele prin cari a trecut şi modul cum s’a stabilit res
pectiva sărbătăre. — Preţul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru diferite caşuri de mórte, întocmite 
de Ión Pa p i u .  — Acest volum de preste 24 cóle cuprinde: 8 cuvântări acomodate 
pentru ori-ee caşuri ordinare de mórte, 4 pentru caşuri ordinare de mórte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la caşuri ordinare însă mai speciali de mórte, 4 la 
înmormântarea ómenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor şi a junilor, 
9 la caşuri de mórte speciali; — apoi pe mai bine de patru cóle urmézá o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, şi anume: 1 iertăciunile 
bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii,4 — mamei 
dela fii 5 — a fiilor dela părinţi, 6 — a fratelui sau surorei dela fraţi şi surori, 7 — a 
nepoţilor dela moşi, moşe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoţilor dela unchi 
şi mătuşe, 9 — dela némuri şi consângeni mai depărtaţi, 10 — dela consoţi de aceea-şi 
ocupaţiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Reco
mandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrali şi iertăciuni lucrate 
amăsurat tuturor cerinţelor preoţimei fungente la caşuri funebrali. — Preţul unui 
esemplariu spedat franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de lón Papiu — Acest tom cuprinde 
predici pe Dumineci şi se estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţul unui esomplariu spe
dat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanţele tradiţiunei, în două limbi — română şi latină, 
tractézá despre primatul bisericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. Scrisă de Jón Pa
piu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu şi lăudat şi de foile străine. — Preţul 
unui esemplariu spedat franco e numai 1 fi. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai de frunte despre natura spirituală 
a omului, despre relaţiunile şi scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Io
sif F  ra p  po r t i  şi prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión 
Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 cóle 8° e fórte acomodat ca premiu pentru cei 
ce absólvá scólá poporală, se vinde cu preţul numai de 50 cr., esemplariul espedat 
franco.

Manual catechetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba- 
siliu Ra ţ i u ,  fost profesor de s. scriptură, cateclietică şi metodică în seminariul archi- 
diecesan din Blaş, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare 
însemnătate pentru literatura cat' chetică română este o prelucrare liberă, schimbând 
unele aplicări practice cu altele re erate de relaţiunile şi lipsele băeţilor noştri, ér 
ceremoniele bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate în biserica nóstrá ro
mână. în note se arată şi procederea, ce are să o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei. Acésta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catecheţilor, învăţătorilor şi a pă
rinţilor la instrucţiunea religiosă-morală, ce au să o dea micilor băeţi. — Preţul unui 
esemplariu din acest op, — care portă clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metro
politan din Blaş şi care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tecst, — esem- 
1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru Ión Gurâ-de-aur la epistolele sfântului 
post. Paul cătră Tit şi Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Preţul unui esem
plariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnedeésca Liturghie, a celui dintru sânţi părintelui nostru Ión Chrysostom, com
pusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroş paroch gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci 

fórte frumos ilustrată. Preţul unui esemplariu broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat 
în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — 
frumos ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe secsele. Preţul unui esemplariu bro
şurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu e 10 cr.; 50 =  3 fl. ; 
100 =  5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătorei de D-cţeu urmat de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 15 cr. 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a. [8) 19-50

A se adresă la „Cancelaria ITegrnţiu“ în Gherla — S.-Ujvăr — Transilvania, - -3 0
unde se cumperă acţii dela bance cu preţurile cele mai bune. ^

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




